

## 中共中央政治局召开会议

## 分析研究当前经济形势和经济工作

## 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京9月26日电 中共中央政治局9月26日召开会议,分析研究当前经济形势,部署下一步经济工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,今年以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民攻坚克难、沉着应对,加大宏观调控力度,着力深化改革开放、扩大国内需求、优化经济结构,经济运行总体平稳、稳中有进,新质生产力稳步发展,民生保障扎实有力,防范化解重点领域风险取得积极进展,高质量发展扎实推进,社会大局保持稳定。

会议指出,我国经济的基本面及市场广阔、经济韧性强、潜力大等有利条件并未改变。同时,当前经济运行出现一些新的情况和问题。要全面客观冷静看待当前经济形势,正视困难、坚定信心,切实增强做好经济工作的责任感和紧迫感。要抓住重点、主动作为,有效落实存量政策,加力推出增量政策,进一步提高政策措施的针对性、有效性,努力完成全年经济社会发展目标任务。

会议强调,要加大财政货币政策逆周期调节力度,保证必要的财政支出,切实做好基层“三保”工作。要发行使用好超长期特别国债和地方政府专项债,更好发挥政府投资带动作用。要降低存款准备金率,实施有力度的降息。要促进房地产市场止跌回稳,对商品房建设要严控增量、优化存量、提高质量,加大“白名单”项目贷款投放力度,支持盘活存量闲置土地。要回应群众关切,调整住房限购政策,降低存量房贷利率,抓紧完善土地、财税、金融等政策,推动构建房地产发展新模式。要努力提振资本市场,大力引导中长期资金入市,打通

社保、保险、理财等资金入市堵点。要支持上市公司并购重组,稳步推进公募基金管理改革,研究出台保护中小投资者的政策措施。

会议指出,要帮助企业渡过难关,进一步规范涉企执法、监管行为。要出台民营经济促进法,为非公有制经济发展营造良好环境。要把促消费和惠民生结合起来,促进中低收入群体增收,提升消费结构。要培育新型消费业态。要支持和规范社会力量发展养老、托育产业,抓紧完善生育支持政策体系。要加大引资稳资力度,抓紧推进和实施制造业领域外资准入等改革措施,进一步优化市场化、法治化、国际化一流营商环境。

会议强调,要守住兜牢民生底线,重点做好应届高校毕业生、农民工、脱贫人口、零就业家庭等重点人群就业工作,加强对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体的帮扶。要加强低收入人口救助帮扶。要抓好食品和水电气热等重要物资的保供稳价。要切实抓好粮食和农业生产,关心农民增收,抓好秋冬生产,确保国家粮食安全。

会议要求,各地区各部门要认真贯彻落实党中央决策部署,干字当头、众志成城,充分激发全社会推动高质量发展的积极性主动性创造性,推动经济持续回升向好。广大党员、干部要勇于担当、敢于创新,在攻坚克难中增长本领、出业绩。要树好选人用人风向标,认真落实“三个区分开来”,为担当者担当、为干事者撑腰。要支持经济大省挑大梁,更好发挥带动和支柱作用。

会议还研究了其他事项。

## 坚定信心 努力完成全年经济社会发展目标任务

## ——学习贯彻中央政治局会议精神扎实做好下一步经济工作

2版

## 首届中新绿色低碳发展论坛在津举行

## 李智陞张工出席

本报讯(记者 朱哲 周志强)9月26日上午,2024中新绿色低碳发展论坛在天津生态城举行。新加坡国家发展部部长李智陞,市长张工,住房和城乡建设部副部长王晖出席并致辞。

李智陞说,中新两国在去年宣布,将推动生态城建设成为国家绿色发展示范区升级版,并在下一个发展阶段加强绿色发展领域合作。为支持这方面合作,我们启动了15项新的合作举措。我们还出台了中新联动政策,鼓励新加坡企业将近零碳解决方案拿到生态城开展试点。此次论坛恰逢其时,不仅为各位提供了有益平台,提高对天津投资契机认识,两国企业也能趁此机会探索新的合作。希望中方和新的朋友们利用好论坛和参访活动,这是互相交流和学习的良机。也希望今天的交流能帮助大家交上新朋友,促成新合作。

张工说,在国家绿色发展示范区重要政策释放之际,首届中新绿色低碳发展论坛举办,相信将为深化中新绿色低碳合作凝聚新共识、增添新动能。当前,天津正在深入贯彻中共二十届三中全会和习近平总书记视察天津重要讲话精神,借鉴国内外特别是新加坡先进理念,务实推动绿色发展示范区建设,努力把中新天津生态城打造成为城市可持续发展新样板。我们将聚力培育低碳技术“示范田”、打造绿色产业“新高地”,做好能源效力“加减法”、建设智慧宜居“新家园”。希望双方共同把握低碳趋势、放眼绿色未来,双向奔赴、相互成就,共同奏响绿色低碳发展的崭新篇章。

王晖说,推动绿色低碳发展是国际潮流、大势所趋。近年来,中国大力发展绿色建筑、绿色建材、绿色建造,建设海绵城市,治理城市黑臭水体,推进生活垃圾分类。(下转第3版)

了解孔子学院建设情况,推动与天津大学加强人工智能领域合作,出席“留学天津”宣讲会;在塞国巴尔理工学院,考察鲁班工坊,出席欧洲EPiP教学认证中心揭牌仪式;走访劳埃科公司,推动企业在津投资布局。

访问芬兰期间,喻云林会见图尔库市议会主席马斯科拉,介绍人民代表大会制度的特点和优势,就深化友城间经贸、科技、人文等领域合作交换意见。代表团在赫尔辛基市走访美卓公司,推动企业持续扩大在津项目规模;与玛利亚01科技园和有关科创企业座谈,积极推动与天开高教科创园对接合作,促进创新合作成果转化利用。

代表团一行还拜会了我驻葡萄牙使馆、驻芬兰使馆。

## 喻云林率团访问葡萄牙、芬兰

本报讯(记者 张立平)应葡萄牙塞图巴尔市、芬兰图尔库市邀请,市人大常委会主任喻云林率天津市代表团于9月19日至26日访问葡萄牙、芬兰,推动深化友好城市关系,走访有关高校、企业和科技园区,围绕科技创新、产业项目、教育人才等合作开展深入交流。市人大常委会秘书长李清陪同。

访问葡萄牙期间,喻云林会见里斯本市政秘书长吉马良斯和塞图巴尔市市长马蒂斯,介绍天津发展优势,推动在共建“一带一路”框架下深化交流合作。吉马良斯和马蒂斯表示,希望以葡中建交45周年为契机,加强与天津的各领域交流,以务实合作实现互利共赢。喻云林走访里斯本大学,

## 天津市庆祝中华人民共和国成立75周年群众歌咏活动举行

## 陈辐宽出席

本报讯(记者 孟若冰)9月26日,“强国复兴有我 歌唱伟大祖国”天津市庆祝中华人民共和国成立75周年群众歌咏活动在市人民体育馆举行。市委副书记陈辐宽,市委常委、市委宣传部长沈蕾,市人大常委会党组成员王小宁,市政协副主席李绍洪出席。

本次群众歌咏活动充分讴歌中华人民共和国成立75年来的光辉历程和伟大成就,大力弘扬以爱国主义为核心的民

族精神和以改革创新为核心的时代精神,唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律,深情表达海河儿女对祖国母亲的热爱之情,激励和鼓舞全市广大党员干部群众更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,牢记嘱托、实干奋进、善作善成,为全面建设社会主义现代化大都市、奋力谱写中国式现代化天津篇章而奋斗。

作为全市规模最大、覆盖面最广的群众性庆祝活动,现场设有序幕“今天是你的生日 中国”、尾声“歌唱祖国”和“大美中国”“盛世欢歌”“同心筑梦”“伟大征程”四个篇章。(下转第3版)

习近平给中国传媒大学全体师生回信强调  
突出办学特色深化改革创新  
努力培养更多高素质新闻传播人才

## 回信

中国传媒大学全体师生:

你们好!来信收悉。值此中国传媒大学建校70周年之际,向全校师生员工、广大校友致以祝贺和问候!

新时代新征程,希望你们落实立德树人根本任务,聚焦新闻舆论工作需要,突出办学特色,深化改革创新,不断提高教学科研水平,努力培养更多高素质新闻传播人才,为党的宣传思想文化事业发展作出新的贡献。

习近平

2024年9月25日

(新华社北京9月26日电)

■新华社记者 王琦 范思翔 王明玉

一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史,就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。我们党自成立之日起,就高度重视民族工作,正确处理民族关系。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出铸牢中华民族共同体意识重大原创性论断,就民族工作作出一系列重大决策部署,推动我国民族团结进步事业取得新的历史性成就。各族儿女手挽着手、肩并着肩,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

## 举旗定向

“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线”

西北大地,山河辽阔、风物壮美。各族儿女共同生活在这片美丽富饶的土地上。

今年6月,习近平总书记赴青海、宁夏考察。围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线,习近平总书记指出:“民族团结非常重要,我们五十六个民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起。五十六个民族凝聚在一起就是中华民族共同体,中华民族是一个大家庭。”

我们伟大的祖国,幅员辽阔,文明悠久,中华民族多元一体是先人们留给我们的丰厚遗产,也是我国发展的巨大优势。

进入新时代,民族团结进步事业迎来新的机遇,同时也面临新的挑战:

看国内,各民族交往交流交融的广度深度前所未有,民族分布格局发生重大变化,如何顺应形势构建互嵌式社会结构仍需加强探索;

看全球,世界进入新的动荡变革期,正在经历大调整、大分化、大重组,不确定、不稳定、难预料因素增多。

面对新形势新挑战,习近平总书记深刻指出:“实现中华民族伟大复兴的中国梦,就要以铸牢中华民族共同体意识为主线,把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好。”这是高瞻远瞩的思想引领——

2014年5月,第二次中央新疆工作座谈会召开,习近平总书记鲜明提出“中华民族共同体意识”。同年9月召开的中央民族工作会议上,习近平总书记进一步强调“坚持打牢中华民族共同体的思想基础”。

此后,习近平总书记多次阐述铸牢中华民族共同体意识这一重大原创性论断。

2017年,在党的十九大报告中,强调“铸牢中华民族共同体意识,加强各民族交往交流交融”;

2019年,在全国民族团结进步表彰大会上,开创性提出以铸牢中华民族共同体意识为主线,“四个共同”的中华民族历史观;

2021年,在中央民族工作会议上,把铸牢中华民族共

## 各民族一起来实现中华民族伟大复兴的中国梦

## ——以习近平同志为核心的党中央推动铸牢中华民族共同体意识纪实

体意识上升到新时代党的民族工作的“纲”的高度,强调“所有工作要在此聚焦”;

2023年,在内蒙古考察和在新疆听取工作汇报时强调“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线”;

……

在引领新时代党的民族工作取得历史性成就的伟大实践中,习近平总书记把马克思主义民族理论同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,提出一系列新理念新思想新战略,形成了习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,成为新时代新征程党的民族工作履行新使命、完成新任务的思想武器。

这是情真意切的牵挂叮囑——

习近平总书记动情地说:“我多次同各族群众面对面交流,收到了各族群众许多来信。中华民族一家亲、同心共筑中国梦,这是新时代我国民族团结进步事业的生动写照,也是新时代民族工作创新推进的鲜明特征。”

在湖南湘西土家族苗族自治州十八洞村,习近平总书记首次提出“精准扶贫”理念;在四川大凉山腹地,总书记走进彝族贫困户家里,和村民代表、驻村扶贫工作队队员围坐在火塘边,谋划精准脱贫之策;在内蒙古赤峰市河南街道马鞍山村,总书记走进四世同堂的“多民族之家”,同乡亲们亲切交流;在西藏,总书记指出“我们是一个中华民族共同体,要同舟共济迈向第二个百年奋斗目标”;在新疆,总书记强调“各民族大团结的中国一定是无往而不胜的,一定是有着光明未来的”……

从世界屋脊到天山南北,从西南山区到塞北草原,习近平总书记深入到各族群众中间,倾听他们的心声,共话民族地区发展,推动中华民族共同体意识深入人心。

这是系统全面的工作实践——

2023年10月,习近平总书记在二十届中央政治局第九次集体学习时指出:“铸牢中华民族共同体意识、推进新时代党的民族工作高质量发展,是全党全国各族人民的共同任务。”

不断加强和完善党对民族工作的全面领导,形成党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局……各级党委和政府坚持中国特色解决民族问题的正确道路,认真贯彻落实党的民族工作的各项方针政策,及时研究解决本地区本单位涉及民族工作的重大问题。

各级领导干部深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,提高做好民族工作的本领,为推进民族团结进步事业作出贡献。

《习近平著作选读》《习近平谈治国理政》等一系列重要著作民族文字版,推动党的创新理论走人和美村寨、抵达边境国门,成为各族群众深刻领悟思想伟力权威读本。

新征程上,以铸牢中华民族共同体意识为主线,新时代党的民族工作凝聚起强大合力,汇聚起磅礴力量。(下转第3版)

## 市场化转型 激活一池春水

## ——滨海新区深入推进国资国企改革

## 高质量发展调研行

■本报记者 吴巧君

组织孩子们搭起帐篷夜宿滨海科技馆,体验“科学奇妙夜”,这家全国第二例实现市场化运营的科技馆今年暑假创收500万元,同比增长14%;

联手国内行业规模最大、技术最强的新能源汽车充电网生态运营企业,利用区域闲置土地,建成“光储充放检”一体超级充电站,为市民的爱车提供10分钟快速充电;

大力支持科技创新,培育新质生产力,2023年科技创新投入资金总计8230万元,同比增长110.8%;

……

这些生动场景都发生在滨海新区的国资系统。滨海新区国资系统大部分企业都是随2009年滨海新区成立以后建设新区需要应运而生的,主要职责多为城市基础设施投资及建设,业务上、机制上都与市场离得远。

“滨海新区国资委近年来积极推进国资国企组织形态、经营机制、管理体系的系统变革,着眼市场化、现代化、法治化、专业化方向,不断塑造新优势新动能,取得了

明显的改革成效。”滨海新区国资委党委委员、副主任吴晓航介绍说。

自2019年以来,546户纳入滨海新区区属国资监管的企业利润总额年均增幅超过9%。2023年,实现营业收入740.46亿元,同比增长31.45%;实现利润总额18.44亿元。缴纳税费39.62亿元,占全区的8%。今年上半年,实现营业收入同比增长8.5%;缴纳税费同比增长38.45%。

## 啃“硬骨头”改机制

滨海新区所属国企按照监管方式大体分为三类,即归口滨海新区管理的大型企业集团,包括滨海建投集团、海泰集团、天保集团、生态城投资公司等4家集团;涉及经开区、保税区、高新区、东疆港、生态城等5个开发区的分级管理企业;滨海新区投资公司、土地公司、文投公司、担保公司等滨海新区国资委直接监管企业。

“滨海新区各级国企总数达到上千家,资产体量约为1.2万亿元。国有企业监管层级较多,市场化业务较少,传统业务占比较大,这些都是深化国企改革的痛点难点。要转型,就需要啃‘硬骨头’,涉‘深水区’,以思想变革推动机制变革、动力变革。”吴晓航说。

紧贴市场,提升效率,从推动公司治理开始。

(下转第6版)